

SUSCRIPCION Un mes. 2 pesetas. Extranjero, trimestre. 20

Palma, Lunes 2 de Abril de 1923

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 82. Teléfono n.º 6.

Doña Antonia Martorell y Bauzá
Viuda del Médico Rosselló
HA FALLECIDO
E. P. D.

Sus desconsoladas hijas, nietos, hermano, sobrinos, primos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan se sirvan encomendar a Dios su alma y asistir al rosario que se rezará esta tarde a las siete y media en la iglesia de Santa Clara y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada, así como también el funeral que se celebrará mañana a las 11 en la misma iglesia, por lo que recibirá especial favor.
Casa mortuoria: Montesión—27.
Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca, Lérida y Gerona se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

D. BARTOLOMÉ QUETGLAS Y GOMILA
falleció ayer a los 66 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
E. P. D.

Sus afligidos hijos presentes y ausente, hijas políticas, nietos, hermana y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les suplican se sirvan asistir al Rosario que se dirá hoy día 2, a las seis y media en la parroquia de San Nicolás y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada y al funeral que se celebrará mañana a las 10 en la misma iglesia.
No se invita particularmente.
Casa mortuoria: Plaza Antonio Maura—4.

INFORMACION

De política

El sábado se reunió el Comité del partido liberal weyerlista, para tratar y acordar lo referente a las próximas elecciones generales.

Dióse cuenta de una carta del general Weyler, a don Jaime Font y Monteros en la que aquél después de enterarse de que el acuerdo del partido conservador era presentar dos candidatos, y apoyar al señor Maura, lo cual no permite que la significación weyerlista forme parte de la candidatura de la coalición que se formó después de las pasadas elecciones municipales, reitera su deseo, expresado en toda ocasión de que su hijo Valeriano sea presentado candidato a Diputado a Cortes.

Por unanimidad y de acuerdo con la referida carta se acordó presentar a don Valeriano Weyler Santacana, y al propio tiempo se acordó indicar al general Weyler, la conveniencia de completar la candidatura, presentando también el ex-Diputado a Cortes y ex-Senador don Juan Valenzuela y al ex-Alcalde de Palma señor Barón de Pinopar.

Estos acuerdos fueron comunicados al ilustre general.

Tan luego se publique el Decreto de disolución de Cortes, vendrá a Palma, don Valeriano Weyler Santacana, al objeto de comenzar la propaganda electoral.

Días después vendrá también el duque de Robí.

Ha sido objeto de muchos comentarios la carta del general Weyler, insistiendo en su deseo de que su hijo don Valeriano, sea presentado por este distrito.

Esta carta confirma plenamente cuanto decíamos, al comentar los acuerdos tomados en la asamblea conservadora, en cuyos comentarios después de lamentarnos de la exclusión de la significación weyerlista de la candidatura que entendíamos debía presentar la coalición conservadora mauro-weyerlista, que se había mantenido desde las pasadas elecciones municipales, añadimos que el acuerdo de dicha Asamblea, no podría satisfacer, en manera alguna a nuestro ilustre paisano el marqués de Tenerife.

En estos mismos términos se expresa en su carta el general Weyler; sin hacer énfasis, duras apreciaciones contra nadie particularmente; antes al contrario, en el juicio, desde luego desfavorable del acuerdo que impide mantener la coalición conservadora mauro-weyerlista, se salvan las mayores consideraciones para las personas, y muy en particular para el jefe del partido conservador don José Socías, en contra de lo que, equivocadamente, se ha dicho.

Hay sido dirigido al jefe del Gobierno señor marqués de Alhucemas, el siguiente telegrama:

«Contrastando con absoluta abstenición observada durante más de veinte años por Gobiernos conservadores en Mallorca donde no suspendieron un solo concejal gubernativamente sobre Gobernador en un solo día y por causas injustificadas de aplicar aquella grave

medida a diez Ayuntamientos por simples denuncias de cascos liberales sin expediente ni audiencia de los inculcados suspensos de improviso por cuyos atropellos protestamos sin mejor esperanza que la cifrada en la reclamación de diez y siete multas ilegales de quinientas pesetas cada una impuestas a los Alcaldes ya que todavía no ha tenido bien resolverse ningún recurso restableciendo el imperio de las prescripciones legales.

La batería de costa

Según saben nuestros lectores está resuelta la venta de la batería de costa de Mallorca que se encuentra en Centa. Parece ser que dicha batería llegará a Palma durante esta semana, y probablemente el día 5.

Día de Pascua

Ayer, fué un excelente día de Pascua. Se gozó de un tiempo tibia, delicioso, completamente primaveral; con un sol que inundó de luz la naturaleza, dotándola de atractivo.

Desde bien de mañana, y aprovechando estas circunstancias, fué mucha la gente que salió de sus casas, animando los paseos y caseríos inmediatos a Palma; rompiendo, en estos últimos, la monotonía de los pasados meses de invierno.

Los paseos del Borne y Muelle se vieron también muy concurridos, como igualmente los teatros, desde las primeras horas de la tarde.

Los tranvías, cuyo servicio completo, como es sabido, quedaba reanudado desde el día anterior, transportaron innumerables de personas, siendo en muchas ocasiones, y a pesar de llevar los coches motores, remolque, insuficientes para transportar al numeroso pasajero.

En una palabra, el domingo de Pascua de 1923 ha resultado excelente y dotado de toda animación y encanto.

Notas de Arte

Ayer en el salón de La Veda, quedó abierta una exposición de cuadros del joven pintor D. Bartolomé Ferrá.

Dichas obras encierran paisajes de esta isla.

Estará abierta hasta el día 15 del actual.

El vapor «Rey Jaime I»

Nuevas noticias recibidas de Livorno, acerca del accidente ocurrido al vapor Jaime I, dicen que este buque ha sido reconocido en aquel puerto, no encontrándosele otro daño, visible, que abolladuras en las planchas y desperfectos en las hélices.

Uno de estos días será nuevamente reconocido por un ingeniero naval.

De momento, se pensó en que el Jaime I fuera a Civitavecchia a recoger a los peregrinos para conducirlos a España, pero luego, y en vista de que las operaciones de reparación durarán algo más de lo que se pensaba, la Compañía Transmediterránea, ha dispuesto que vaya al citado puerto italiano, el vapor Rey Jaime II, que será el encargado de recoger a los peregrinos.

Nuevos telegramas recibidos por las familias de los tripulantes del expresado Jaime I, permiten asegurar que todos, absolutamente todos, se hallan sin la menor novedad.

Consiguió poner a flote al vapor, cuatro remolcadores italianos, si bien auxilió mucho la operación, la misma máquina, del vapor Jaime I.

Notas del puerto

Ha llegado a Palma el pallebot de cinco palos Vagua, tipo igual a los dos que hay fundeados en el puerto, frente al kiosco Miramar.

Dicho buque, que ha quedado en roda, en la bahía, dentro de pocos días será entrado en el puerto donde ha de tener lugar su desguaze.

Desplaza 5.000 toneladas y tiene máquina que le imprime un andar de 8 millas por hora.

A las ocho de la mañana ha fundeado en el puerto en las inmediaciones de la escollera, el transporte de guerra francés La Zúpide.

Procede de Argel, y regularmente esta tarde, a la una, zarpará, haciendo rumbo a Francia.

La Zúpide, poco después, de haber dejado caer el ancla, ha saludado a la plaza con los disparos de ordenanza.

Ha sido contestado, dicho saludo, por la fuerza de San Carlos.

Sucesos y desgracias

En la calle de Pon del Arrabal de Santa Catalina, rieron anoche, dos jóvenes por cuestiones de amoros, resultando uno de ellos, con la cara, que daba lástima de arañazos.

El otro escó de la contienda una contusión en una pierna.

En la carretera de Andraitx, un auto que transitaba a velocidad excesiva, perdió, ayer tarde, una de sus ruedas volando.

El chofer, que era el único que lo ocupaba, resultó con una herida en la cara.

En carruaje fué trasladado a Palma.

Por promover escándalo en la vía pública, han sido encerrados esta pasada noche en Capuchinos, dos individuos en estado de embriaguez deplorable.

Esta mañana una anciana que transitaba por la calle de la Merced ha sido acometida por un síncope que la ha privado largo rato de los sentidos.

Ha sido auxiliada por varios transeúntes, pudiendo, después irse a su casa por el sola.

Casa que se derrumba

A las diez y media de la mañana de ayer se derrumbó la techumbre de una casa de la calle de Mayo que hace esquina hacia esquina con la de Pon.

El accidente no causó daños personales, gracias al haber podido huir las personas que la habitaban al iniciarse el derrumbamiento.

Acudió el personal facultativo del Ayuntamiento dirigido por el arquitecto don Gaspar Bannasar, y apuntaló la casa.

Como mejor se pudo, fué desalojada dicha vivienda, pasando las personas que la ocupaban a ocupar otra casa inmediata.

Durante todo el día hubo estacionado frente a la casa derrumbada numeroso público que comentaba la frecuencia en que se suceden estos accidentes, debidos, en muchas ocasiones, al abandono de los propietarios en no reparar a tiempo los primeros desperfectos que se producen.

Notas del Carnet

PERSONALES

Ha sido designado para formar parte de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española, don Pedro Cotoner de Verí, Marqués de la Cenja.

Por doña María de la Concepción Roura Viuda de Caminal, y para su hijo don Pedro, ha sido pedida la mano de la señorita Elisa Girbert Mateu.

La boda se celebrará en el próximo verano.

NECROLOGICAS

En Sóller ha fallecido el rico propietario don Miguel Palou, dueño del predio «Tuent» cuya muerte ha causado hondo sentimiento.

D. E. P.

A su apreciable familia, y especialmente a sus sobrinos don Juan, D. José y don Francisco, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido en esta capital don Pedro Quetglas Gomila, del comercio persona dotada de excelentes cualidades morales. D. E. P.

Muy querido de cuantos tuvieron ocasión de tratarle, su muerte ha sido muy sentida.

A la afligida familia, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido en esta ciudad la distinguida señora doña Antonia Martorell Bauzá, persona que por su bondad y excelente trato se había granjeado el aprecio y consideración de cuantos la trataron. E. P. D.

Reciba su familia y en particular su hermano, nuestro amigo el médico don Miguel Martorell, la expresión de nuestra condolencia.

DE VIAJE

Han salido para Barcelona y Madrid, el catódrico D. Odon de Buen y los alumnos que con él vinieron a Mallorca.

De Barcelona han llegado esta mañana don Antonio Thomas, don Juan Sánchez, el comerciante don Pedro Salinas, el propietario don Juan Aloy, el agente comercial don Francisco y Roca don Juan Barceló.

De Ibiza llegaron ayer, don Pedro Torres, don Juan Sabias, don Einaro Camps y don Emilio Sureda.

RELIGIOSAS

PARA HOY
Santos.—San Francisco de Paula, confesor.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Jaime, a su titular.

A las seis Comunita a los enfermos de la parroquia. Exposición a las ocho, a las diez y media Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Miguel Matas, C. O. Por la tarde, actos de coro y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica, a las nueve y media, se expondrán las Sagradas Reliquias y Lignum Crucis, luego se celebrará la Misa mayor.

Las reliquias estarán expuestas hasta las seis y media de la tarde.

En Santa Eulalia, a las diez. Horas menores, exposición de la Vera Cruz y Reliquias que se veneran en esta Iglesia. Por la tarde, a las cuatro y media, actos de coro y procesión de las Reliquias por el interior del templo, terminando con la adoración de la Vera Cruz.

En Montesión, a las once, misa en el altar del Pilar para la Corte angélica.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Grada, en la Catedral.

PARA MAÑANA

Santos.—Benigno, Ulpiano, Ricardo obispo, Benito de Palermo, confesor.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Jaime, dedicadas a su titular.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Mahón llegó ayer el vapor Bellver con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Ibiza llegó ayer el vapor Mahón.

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor Mallorca con el correo, pasaje y carga.

SALIDAS.—Para Barcelona salió anoche el vapor Reina Victoria con el correo, pasaje y carga.

Para Ibiza debe salir esta noche el vapor Mahón.

NOTICIAS.—Procedente de Sevilla es esperado un pallebot con cereales.

Procedentes de Barcelona son esperados dos pallebots con cargamento de mercancía general.

De Teatros

Principal

El sábado por la noche debutó en este teatro la compañía dramática de Julia Delgado Caro, asistiendo al teatro regular concurrencia.

Se presentó la compañía con la hermosa comedia de Pierre Wolf Los muñecos, ventajosamente conocida de nuestro público, ya que diversas veces la ha representado Paco Morano.

La primera actriz (de la compañía la ciudad señorita Delgado Caro escuchó los mejores aplausos de la velada, pues estuvo acertada en su papel, destacándose sobre los demás artistas.

La compañía ofrece un conjunto discreto a la altura de la modestia con que se presenta.

Anoche se puso en escena la obra de Nicodemi La enemiga, siendo aplaudidos los artistas al final de cada acto.

Esta tarde se pone en escena La maestrilla y por la noche estreno de la hermosa obra de Muñoz Seca La señorita Angeles.

Lírico

Ante numerosa concurrencia se reanudó el sábado la temporada de variedades siendo muy celebrados los tres números que se presentaron.

Alondra es una bailarina de selecta figura que se presenta con gran lujo y que baila con mucha escuela, presentando algunos bailes muy originales.

Nita Ibañez fué muy celebrada por su dición y por lo selecto de los cuplés y canciones que interpretó, teniendo que repetir varios de ellos y Delvo Delva se acreditaron como hábiles y excelentes bailarines.

Las sesiones de ayer domingo se vieron muy concurridas y todas las atracciones fueron muy aplaudidas.

Para hoy lunes se anuncia el comienzo de la sesonal serie La casa del misterio, la película que viene precedida de gran fama y cuyo estreno se espera con gran interés.

El primer libro que se estrena hoy lleva por título El amigo traidor.

Se estrenará además hoy el último episodio de la emocionante serie Los misterios de la selva.

En las sesiones que se celebrarán de tres y media tarde a doce noche trabajarán Delvo aní Dalva, Nita Ibañez y Alondra.

Mañana miércoles se celebrarán sesiones monstrosas de seis tarde a doce noche presentándose al público siete grandes atracciones.

A pesar de la importancia del espectáculo registrarán los precios acostumbrados.

Balear

Debutaron el sábado Miss Julietta que realiza difíciles ejercicios gimnásticos; Fontolá un buen artista musical; los Luderit que presentan un trabajo originalísimo y el trío Cubanitas que interpretan selectos cantos y bailes.

Dichos números fueron todos ellos muy aplaudidos.

En las sesiones de hoy lunes de tres y media tarde a doce noche se despiden las atracciones alternando con un esocido programa de cine.

EN LAS TINIEBLAS VIVE

Si ignora que la Magnesia «ROLY» fosfo-silicada cura radicalmente la hiperclorhidria y todas sus funestísimas consecuencias. De venta en las principales farmacias.

EN EL CONSISTORIO

LA SESION DEL SABADO

El sábado a las 6 de la tarde se reunió el Ayuntamiento de esta ciudad, bajo la presidencia del Alcalde señor Forteza y con asistencia de los concejales señores Barrera, Muntaner, Calsell, Más Barceló Mir, Juliá, Barceló Rosselló, Moragas, Jaume, Carbonell, Comas, Font y Monteros, Buades, Planas Garau, Ramis de Ayreflor, Quintana, Llabrés, Solá, Oliver Roca, Coll, Simó, Barceló Caimari y Coll.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

El señor Moragas propuso que quedasen sobre la mesa todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

Así se acordó, levantándose seguidamente la sesión.

Gacetillas

«Balears». El número que ha salido hoy de la revista Balears publica entre otras informaciones gráficas, varias fotografías de la feria de Ramos, partidos de foot ball en Alicante entre el Alfonso XIII y el Nacional, Exposición E. Pou, etc., etc.

Publica además buen número de trabajos literarios.

Hallazgo de un rosario. Uno de los propietarios del almacén de tejidos «Hijos de Gumbau», ha encontrado un rosario en la vía pública, que devolverá a la persona que lo reclame, acreditando pertenencia.

Cambio de un comercio. Los señores Fábrega y Garau, nos manifiestan que para dar mayor desarrollo a sus negocios de tejidos, con esta fecha han trasladado su despacho y almacén «La Luna», de la calle de Jaime II-16, al antiguo establecimiento «La Palmera» sita en las calles de Bolsería, número 5, y Cereales 4, 6 y 8.

Atención. Del capitán jefe de la sección de sementales de Balears, acompañado de atento B. L. M., hemos recibido un ejemplar del mapa de cubrición del año 1922.

Agradecemos a don Benjamin García Alemany, la atención.

Visita de inspección. Según un telegrama que ha recibido el señor Gobernador del Ministerio de Fomento, viene a Palma para la inspección de carreteras el ingeniero inspector de carreteras señor Diz.

Vapor con carbón. Es esperado en este puerto un vapor con cargamento de carbón, para una empresa particular.

Autopsia. Los forenses han practicado la autopsia al cadáver del desgraciado Gonzalo López Terrisa, que como es sabido, murió a consecuencia de un disparo que se hizo en la sien.

Rifa. En la Plaza de Abastos han refiado dos verduleras por cuestión de dinero.

Han promovido fenomenal escándalo. Extravió.—Ayer se extravió desde mitad del Borne hasta la Droguería de Hijos de José Juan un bolsillo de plata de niña.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo lo puede hacer en la misma Droguería y se significará el hallazgo.

Aclaración. El capataz de la Brigada Municipal, nos manifiesta que quienes condujeron a la Casa de Socorro del Ayuntamiento en una camilla, a la mujer que se rompió una pierna fueron los individuos de la Brigada, de Sanidad Municipal Monserrat Rotger, Sastre y Sintis; quienes trasladaron a dicha mujer, luego, el domicilio de una de sus hijas que lo tiene en la calle de la Unión 85 entresuelo.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello Belleza, Naturalidad, Duración. Venta: Bartolomé Llinás, calle Sindicato, 93—Palma de Mallorca, Depósito en España, Farmacia Morant, Valencia.

PLUMATINTERO, de oro garantido, marca CONKLINS, la mejor y más acreditada de las marcas. Se llenan automáticamente. De venta en la Librería Tous, Plaza de Cort.

LAS ISLAS BALEARES. Su historia, sus Monumentos y Artes, por D. José María Quadrado. Un tomo 4.º mayor de 122 páginas con numerosos grabados, acuarelas, encuadernado en lujosas tapas 20 pesetas. Librería Tous

Tranvia Arenal

Por acuerdo del Consejo de Administración y a tenor de los artículos 13, 14 y 18 de los Estatutos se convoca a Junta General ordinaria para el día 8 de abril próximo a las 11 de la mañana en el local social, Avenida Alejandro Rosselló, 107.

Los Sres. accionistas podrán recojer la papeleta de asistencia mediante el depósito de sus acciones en las oficinas de la sociedad con 24 horas de anticipación a la hora señalada para la celebración de la Junta.

Palma 27 Marzo 1923.—Por acuerdo del Consejo de Administración.—El Secretario, Bartolomé Moner

Convocatoria para Celadores y Ordenanzas de Telégrafos

Plazas de 2.000 pesetas

Exámenes en Madrid Mayo próximo Preparación completa y despacho de documentos a cargo del oficial Mecánico del Cuerpo.

D. RAFAEL POMAR.—Sintas 5 2.

De Barcelona

Del último atentado

Barcelona 2 (5 m.)
El juzgado del Oeste, secretaria del señor Grases, instruyó diversas diligencias relacionadas con el atentado cometido en la calle de la Constitución anteayer por la tarde.

Ante dicho juzgado prestaron declaración varios vecinos del lugar en que ocurrió el suceso, así como otros testigos presenciales, si bien nada interesante han añadido a los datos ya conocidos anteriormente.

Ayer a primera hora de la tarde no había sido aún identificado el cadáver del sujeto que acompañaba al infeliz Moisés Gustamante, por lo que se dió orden al administrador del Hospital Clínico para que se procediera a fotografiar el cadáver y exponer luego la fotografía en los lugares acostumbrados para procurar su identificación.

A las 7 menos cuarto se presentó en el Hospital Clínico una mujer, habitante en la calle de Campalans 88 y 90, y reconoció al muerto, declarando que se llamaba Rafael Girau y había vivido en la misma casa que la declarante, la cual no dió más detalles del interfecto.

El tiroteo de la calle de San Pablo
El juez del distrito de Atrazanas, que instruye sumario con motivo del tiroteo habido entre la fuerza pública y varios desconocidos en la calle de San Pablo, ha reformado el auto de procesamiento dictado contra los detenidos por dicho suceso en el sentido de señalar 2.000 pesetas la fianza para que puedan gozar de libertad.

En virtud de esta decisión del juez, ayer mismo depositaron la fianza individuos de las familias de Santiago Fabregan Risra y Fulgencio Montfort Fornos, los cuales fueron puestos en libertad por la tarde.

La temporada teatral

El sábado por la noche se inauguró la temporada de Primavera y en todos los teatros se ofreció algún estreno o novedad.

En el Liceo se estrenó *Marieta* del maestro Pahissa que gustó mucho siendo aplaudido en extremo el autor y muy celebrada la labor de la soprano señora Damen, del barítono señor Sarobe y el tenor señor Nadal.

Hay domingo por la tarde se puso en escena *Thais* y el miércoles se cantará *Walkiria*.

En el Tivoli se estrenó *La montería* obra de Guerrero que era esperada con gran interés. El teatro estaba atestado. No cabía un alma. La obra fué un éxito enorme. A las dos y media de la madrugada no había terminado la representación. Los autores fueron ovacionados teniendo que repetirse casi todos los números. Hay *Montería* para rato.

De teatro catalán se estrenaron dos obras que gustaron, y ambas de Vallmitjana. En el *Romeo a la costa brava* y en el *Español El barander*.

En el Barcelona debutó la compañía de Paco Alarcón que viene para dar a conocer *El niño de oro*. Se presentaron con el juguete cómico *Mi marido se abre que divirtió a Barcelona*.

En el Goya se presentó la compañía de comedia Diaz Artigas que fué muy celebrada y en el Principal Palace reapareció la de Pedro Zorrilla.

Los del Poliorama estrenaron *El director es un hacha* que pasó sin pena ni gloria.

Se presentó Caballé con sus huérfanos en el Nuevo y el lleno fué imponente y las ovaciones mayores.

De variedades se había anunciado el debut de Raquel Meller, pero a última hora se retrasó su presentación en El Dorado y fué sustituido por *Lolinet*, una nueva estrella que fué muy aplaudida.

Los demás teatros siguieron con los mismos programas que la Cuarema: María Conesa en *Noveladas*; Vallejo en el *Victoria* y Onofrón en el *Cómico*.

De toros

Ayer tarde en las Arenas han debido torrear seis Palhas Ventolrà, *Torquillo II* y *Salazar* y en Barcelona, se las entenderán con seis toros de Celso Cruz del Castillo, Nacional II y Faculades.

En la Barcelona mañana lunes torrearán seis Murube, Manuel Martínez, Morenito de Zaragoza y Nacional chico.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el 10 de abril próximo y siguientes necesarios de 4 a 7 de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Marzo de 1922.

Hasta el día 9 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 31 de Marzo de 1923.—El Vocal de turno, José Esteva.

Centro Farmacéutico

A

LIRICO Hoy lunes COLOSAL ESTRENO LA CASA DEL MISTERIO

Mañana miércoles, POR ÚNICA VEZ

7 ATRACCIONES 7

BALEAR Hoy despedida Mis Julieta Gimnasta-Fontsola Excéntrico musical Los Luderitz Acróbatas Trio Cubanitas Cantos y bailes

UN BUEN REGALO DE RAMOS!

Table with 3 columns: UN JUEGO CRISTALERIA, UN JUEGO CAFE, UNA VAJILLA. Lists various items like cups, plates, and prices.

Tenemos además una gran cantidad de objetos prácticos que liquidamos a mitad de precio durante la Feria de Ramos.

Andrés Buades (Plaza de Cort)

Por Telégrafo

Fallecimiento del P. Vales Failde

Nota oficiosa de la Nunciatura Madrid 31 (11 n.)

Con referencia a la muerte del doctor Vales Failde, la Nunciatura ha hecho a los periódicos las siguientes declaraciones oficiales:

Hace tres meses estaba ya acordado entre el Vaticano y el Gobierno español la presentación de don Javier Vales Failde para el Patriarcado de las Indias, sin que, por parte del Vaticano, hubiera dificultades de ninguna clase.

Esta presentación no era aún oficial, pero iba a serlo en estos días.

Entre los asistentes figuraban el embajador de Inglaterra, don Fernando Weyler, el conde de Albar, don Rufino Blanco, don Darío Bagallal, don Jesús Millán Astray, duques de Ballón y Medinaoeli, marqués de Santa Cruz y otras muchas personalidades.

El entierro se dirigió hacia la gloriosa de San Bernardo, donde se despidió el duelo.

Algunos de los acompañantes siguieron hasta el cementerio de la Almudena, donde recibió sepultura el cadáver.

Desde hace algunos días daba el señor Vales Failde de gran agitación, y con frecuencia se le veía hablar alto y hacer gestos incluso yendo por la calle.

El jueves Santo, después de hablar con la Reina, habló con el Nuncio, y le dijo: "Estoy preocupado porque el señor X (una elevada personalidad que ocupa cargo público) ha dicho que yo he buscado el nombramiento de Patriarca de las Indias, como no es así, yo quiero renunciar a tan alta dignidad, sea como sea."

El Nuncio procuró animarle dándole toda clase de seguridades tanto más cuanto su interlocutor estaba con fiebre; pero por lo visto, no lo consiguió.

Esos temores de que se le atribuyera ambición desmesurada y de que se le pusieran además, dificultades para su nombramiento, exacerbaron su preocupación.

El final de todo esto es incomprensible o es debido a un delirio producido por la fiebre, que evidentemente aquejaba al doctor Vales Failde, o a un momento de extravío mental.

Las autoridades eclesiásticas tienen no la certeza absoluta, pero sí la certeza moral, de que el desgraciado rector de Palacio obró sin conocimiento de lo que hacía, y en consecuencia se ha dispuesto que fuera enterrado en sagrado, como dispone el Código canónico, no solo en cuanto existe la certeza moral, sino incluso cuando solo es una prudente creencia.

El entierro Poco antes de las tres y media de la tarde comenzaron a llegar a la casa mortuoria gran número de personalidades y representantes y comisiones figurando por su mayor número individuos del clero y nobleza.

A la hora anunciada para el entierro bajaron el féretro los hermanos del difunto y los sacerdotes don Valeriano Gómez y don Ventura Gutiérrez.

El coche fúnebre, sumamente modesto iba tirado por cuatro caballos; y el ataúd no llevaba cintas ni figuraban coronas. Rodeaban el coche varios ujieres. Abria la marcha el clero de la pa-

rrroquia de San Marcos con cruz alzada.

En la presidencia figuraban el marqués de la Torre en representación del Rey; el marqués de Castel Rodrigo en representación de la reina doña María Cristina y el marqués de Bendaña en representación de la reina doña Victoria; el conde de Grove en representación del príncipe de Asturias; el marqués de la infantía doña Isabel en representación de esta augusta dama; el doctor Soler en representación del Nuncio de S. S. y un auditor de la Nunciatura en representación del tribunal de la Rota.

Iban también en la presidencia del duelo el hermano del finado don José María, el general Weyler y los presidentes del Senado y Congreso.

Entre los asistentes figuraban el embajador de Inglaterra, don Fernando Weyler, el conde de Albar, don Rufino Blanco, don Darío Bagallal, don Jesús Millán Astray, duques de Ballón y Medinaoeli, marqués de Santa Cruz y otras muchas personalidades.

El entierro se dirigió hacia la gloriosa de San Bernardo, donde se despidió el duelo.

Algunos de los acompañantes siguieron hasta el cementerio de la Almudena, donde recibió sepultura el cadáver.

La política

Madrid, 31 (11 n.)

Lo que dice el Presidente

El jefe del gobierno manifestó a mediodía a los periodistas que había despedido con S. M. el Rey, sometiéndolo a la firma el decreto relativo a la prórroga del presupuesto.

Añadió el marqués de Alhucemas que no había ninguna noticia aparte del Consejo anunciado para esta tarde.

—¿Terminarán ustedes hoy?— se le preguntó.

—Creo que no, pues aparte de los asuntos de Marruecos hay otras cuestiones de interés que examinar y aunque hoy terminemos con el problema marroquí, quedarían las demás cuestiones para examinarlas en un Consejo, el lunes o el martes.

El marqués de Alhucemas dijo que el señor Silveira no asistiría al Consejo de esta tarde.

Luego añadió el presidente que los ministros de Estado y Trabajo asistirán mañana, acompañando al Rey, a la sesión inaugural del Congreso de Ultramar.

En esta sesión hablará el señor Chapaprieta y en la de Clausura, el señor Alba.

Habla el ministro de la Gobernación El ministro de la Gobernación manifestó que no tenía del suceso, ocurrido ayer en Barcelona, noticias que le permitían afirmar las causas a que ha obedecido. Parece que se trata de un suceso de carácter distinto a los sociales. Claro es que hasta ahora tampoco se puede afirmar esto rotundamente.

El duque de Almodóvar del Valle se lamentó a propósito de este suceso de la falta de asistencia ciudadana que se observa en Barcelona.

Ayer se dio el caso de que llevando directamente las actuaciones de rigor el inspector general de policía de aquella ciudad, señor García Oterma, no ha po-

Consejo de Ministros

No hay nota oficiosa Madrid 31 (11 n.)

A las cinco de la tarde, quedó reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

La reunión se había convocado para examinar el problema de Marruecos después de haber escuchado en el anterior el informe del alto comisario.

La mayoría de los ministros no llevaban otros asuntos, y ninguno de ellos hizo manifestación de interés, limitándose a conversar con los informadores.

El señor Pedregal dijo que entre los asuntos que llevaba en Cartera por sí debía tratarse de ellos, figuraba el relativo a los subalternos.

El señor Alcalá Zamora llevaba algunos expedientes al Consejo.

A las nueve y media terminó la reunión, siendo el primero en salir el ministro de Estado, quien dijo: —Salgo el primero porque estoy invitado a cenar.

El ministro de Estado, ha dado lectura de una extensa ponencia sobre la cuestión de Marruecos sobre la que han hablado después todos los ministros, y el Consejo continuará mañana, a las cinco de la tarde.

El ministro de Hacienda dijo que sólo se había tratado de Marruecos y que el Consejo de mañana será el mismo de hoy, por lo que no se haría nota oficiosa.

Salieron juntos los ministros de Marina, Fomento y Trabajo.

—No hay nota oficiosa— preguntaron los periodistas.

—No puede haberla— dijo el señor Gasset— porque no hemos llegado a acuerdo alguno. Ha sido una especie de discusión de totalidad sobre la ponencia del ministro de Estado continuando mañana la discusión del articulado.

Los demás ministros nada dijeron.

Al duque de Almodóvar del Valle le expusieron los periodistas la conveniencia de que se mantuviera el descanso dominical, rogándole que les diera la información completa cuando le visitaran por la madrugada.

El ministro de la Gobernación ofreció actuar mañana de reportero entregando la información solicitada.

Referencia del Consejo de ministros.—Hay discrepancias.

Comenzó el Consejo con el despacho de los expedientes de Guerra, de adquisición a la Diputación provincial de Santander de un local para depósito de material, y otro del mismo ministerio referente a obras de aviación militar.

El resto del Consejo lo invirtió íntegramente la cuestión de Marruecos.

El ministro de Estado abordó el asunto, leyendo una ponencia que llevaba escrita.

Seguidamente el ministro de la Guerra expuso su ponencia verbal, y a continuación hizo uso de la palabra el ministro de Hacienda y Justicia.

Por orden de ordenar todos los demás consejeros expresaron su opinión.

El ministro de Marina habló a continuación del señor Pedregal.

En la discusión intervinieron más de una vez para aclarar conceptos los señores Alba y Alcalá Zamora, y corrió el debate el marqués de Alhucemas.

Esta ha sido la estructura del Consejo, de cuyo contenido no ha sido posible obtener claras referencias, por la obstinada reserva en que se han mantenido los ministros.

Los presupuestos del Estado

Madrid 31 (11 n.)

En el ministerio de Hacienda han facilitado acerca del presupuesto prorrogado la siguiente nota:

En la prórroga del presupuesto se autorizan créditos por un importe total de pesetas 3.048.388.042'96, con una diferencia, en más de 4.263.740'68 pesetas en comparación con las autorizadas por la ley de presupuestos de 1922-23.

Obedece dicha diferencia a las siguientes modificaciones: Aumentos impuestos por el cumplimiento de la ley de presupuestos o de otras generales o especiales; obligaciones generales del Estado; Deuda pública; para pago de intereses de Deuda del Estado y del Tesoro (art. 45 de la ley de contabilidad); 47.246.165'68 pesetas.

Obligaciones de los departamentos ministeriales: Ministerio de Gracia y Justicia.—Personal y material de Prisiones incorporados al presupuesto del Estado (artículo cuarto de la ley de presupuestos); 8.209.965'71 pesetas; creación de una Sala de Audiencia de la Corona y del Tribunal Industrial de Oviedo (artículo tercero y octavo de la ley de presupuestos); 61.550; Construcción; conservación y ornamentación de edificios (anualidades fijadas en el capítulo XI del presupuesto); 733.332. Total: 8.994.747'71 pesetas.

Ministerio de Marina.—Créditos para personal y material del regimiento de Infantería de marina repatriado de África, que pasa a percibir sus devengos en la península, con cargo a la sección quinta. Este aumento se compensa con una baja mayor suma en la sección 13 '13 «acción de Marruecos»: 846.638 pesetas.

Ministerio de la Gobernación.—Gastos reservados (de Vigilancia y Seguridad (R. D. de 31 de agosto de 1922 de concesión de créditos extraordinarios); 648.000 pesetas; aumento de personal de Correos (art. 12 de la ley de presupuestos); 750.000; aumento de personal de Telégrafos (id. id.); 750.000. Total, pesetas 2.148.000.

Ministerio de Instrucción pública.—Aumento de personal de maestros y maestras nacionales con destino a escuelas unitarias o graduadas establecido por el concepto curricular, artículo 4.º, capítulo IV del presupuesto. 1.500.000 pesetas; para material del Instituto Cajal (ley de 8 de agosto de 1922); 40.000. Total: 1.540.000 pesetas.

Ministerio de Fomento.—Crédito para un día de haber de la guardia forestal, vigilancia de ríos y peonías capataces camineros por ser bisieco el año 1924: 52.280 pesetas; Construcción de puentes y reparación de carreteras con firmas especiales, anualidades de 1923-24 (apartados h y j de la ley de presupuestos); 4.750.000 pesetas. Total: 4.802.280 pesetas.

Guerra.—Aumento de crédito necesario para satisfacer los devengos de un año de los 20.000 hombres de las fuerzas complementarias cuya organización se dispuso en la ley de presupuestos y que solo tenían crédito en 1922-23 para los ocho últimos meses del año económico 6.604.000. Total 72.182.831'39 pesetas.

Deducciones: En razón a que han terminado ya diferentes servicios y a la revisión de los créditos globales de otros ajustándose al importe de las anualidades correspondientes al ejercicio de 1923-24 y a la reducción de diversos créditos, calculándose en el importe probable de los gastos que con cargo a los mismos se han ocasionado, así como también por las reducciones acordadas en los servicios que afectan a la sección 13 «Acción de Marruecos» se han introducido en las obligaciones de los departamentos ministeriales las bajas siguientes:

Presidencia del Consejo de ministros 96.372'10 pesetas; ministerio de Estado, 2.065.325; ministerio de Gracia y Justicia, 251.595'68; ministerio de la Guerra, 16.636.303'99; ministerio de Marina, 1.241.179'18; ministerio de la Gobernación, 5.717.834'89; ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, 428.145'68; ministerio de Fomento, 15.738.661'61; ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, 761.500; ministerio de Hacienda, 14.808'55; gastos de las contribuciones y Rentas públicas, 775.144'44; acción de Marruecos, 24.142.140'59. Total, 67.919.090'71 pesetas.

Resumen: Aumentos, 72.182.831'39 pesetas, deducciones, 67.919.090'71; aumento líquido, 4.263.740'68 pesetas.

En su consecuencia, los créditos que se fijan para las respectivas secciones del presupuesto son los siguientes: Obligaciones generales del Estado, pesetas 823.007.307'13.

Presidencia del Consejo de ministros, pesetas 1.290.127'90.

Ministerio de Estado: 12.527.943'93.

Ministerio de Gracia y Justicia, pesetas 105.550.842'33.

Ministerio de la Guerra, 484.035.338'33.

Ministerio de Marina, 126.726.181.

Ministerio de la Gobernación, pesetas 263.849.325'59.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, 167.304.042.

Ministerio de Fomento, 435.185.273'52.

Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, 15.890.162'50.

Ministerio de Hacienda, 35.247.891'50.

Gastos de las Contribuciones y Rentas públicas, 264.018.129'36.

Poseiones españolas del Golfo de Guinea, 2.387.238'40.

Acción de Marruecos, 311.306.244'87.

Total, 3.048.388.042'96 pesetas.

La temporada teatral en Madrid

Madrid, 1 (2 m.)

En el teatro Rey Alfonso se ha estrenado esta noche por la compañía Cobena el drama Rosa de España, original de Eduardo Marquina y Ardaya.

La obra ha obtenido un éxito rotundo saliendo los autores al final de todos los actos entre grandes ovaciones.

En el teatro de la Latina, con Maruxa se ha celebrado esta noche una función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

En el Circo de París ha comenzado la temporada con la compañía Internacional, que ha tenido un gran éxito.

En el teatro Estrella se ha estrenado el drama en tres actos titulado La moza de Esquivias, original de Martínez Sierra y Carlos Arniches.

La obra ha pasado, aplaudiéndose al final de todos los actos, pero sin que resultara el éxito que se esperaba.

Americano donde debía hacerse la presentación de una numerosa colección de fieras, se ha suspendido porque los arquitectos municipales han dicho que la gradería no ofrecía la resistencia suficiente.

También se ha suspendido el estreno de «El Nuevo mundo» anunciado para esta noche en el Teatro Cómico.

En las fábricas de Krupp ocurren graves incidentes

La primera noticia

Madrid 31 (11 n.)

Essen.—Durante la requisita de automóviles realizada por los franceses en las fábricas Krupp, los obreros de las mismas ofrecieron resistencia arrojando piedras y lanzando chorros de vapor contra los soldados franceses. Estos al verse agredidos, después de dar los toques de atención reglamentarios dispararon contra los obreros.

Cinco o seis alemanes han resultado muertos y unos treinta heridos. Los franceses no tuvieron pérdidas.

Más de los sucesos de Essen Essen.—Momentos después de los sucesos ocurridos en la fábrica Krupp entre los obreros de la misma y un destacamento francés, fué asaltado por la muchedumbre un automóvil guiado por un militar francés y en el cual iban dos ingenieros de minas.

El conductor resultó herido de pronóstico reservado y bastante maltratado los dos ingenieros, los cuales después de ser apaleados fueron despojados del reloj, la cartera y todos los documentos que llevaban.

Se dice que esos sucesos fueron provocados y dirigidos por individuos pertenecientes a la disuelta policía de seguridad, en número bastante crecido se hallaban repartidos en los talleres de Krupp.

Además, parece estar muy comprometida en lo ocurrido, la responsabilidad de la Dirección de la fábrica, toda vez que ella fué la que mandó poner la sirena, a cuya llamada abandonaron los obreros sus talleres y salieron a reunirse los patios.

Pocos horas después de lo ocurrido en la fábrica Krupp y del asalto al automóvil, unos empleados y obreros alemanes que se hallaban estacionados frente a la redacción del periódico Ruhr Echo, no se recataban en decir que los sucesos de referencia no se hubieran producido o hubieran podido evitarse, si los centros patronales se lo hubieran propuesto.

Esta mañana a las seis, fueron repartidas por Essen y sobre todo en las fábricas Krupp hojas y folletos excitando a los obreros a emplear contra las tropas de ocupación, no ya una resistencia pasiva, sino medios de violencia.

La versión alemana Berlín.—La fábrica Krupp, de Essen, ha sido hoy teatro de un sangriento incidente entre soldados franceses y obreros alemanes. Como los franceses dispararon con ametralladoras contra la multitud, el número de víctimas es más considerable que en incidentes anteriores; fueron conducidos al hospital seis muertos, veintidós heridos graves y más de treinta leves.

Los franceses requisaron los automóviles de Essen y a este fin habían ocupado una parte de las fábricas Krupp, desalojando a los choferes de los garajes. Luego la totalidad de los obreros de las fábricas se declararon en huelga, dando la señal de alarma con las sirenas. Al oír éstas, decenas de miles de obreros acudieron de todos lados, obstruyendo la arteria central que atraviesa los talleres e interrumpiendo la circulación de los trenes.

Poco tiempo después los oficiales e ingenieros franceses abandonaron la fábrica y fué levantada la ocupación de los garajes. No pudiendo aranzar las tropas francesas a causa de lo compacto de la multitud, negociaron con el Consejo de obreros para asegurar su partida. El Consejo de la fábrica ofreció dispersar a la multitud y los soldados declararon que tenían que esperar el regreso de los oficiales. Mientras tanto las sirenas continuaban sonando y la multitud aumentó. Los franceses prepararon las ametralladoras. Un hombre de confianza del consejo de obreros aconsejó a éstos que se dejaran paso a los soldados. Los obreros vacilaron e accedieron, y habiendo sido lanzado un tarugo de madera contra los soldados, éstos emplearon las ametralladoras. Se produjo el pánico entre la compacta multitud y unas cincuenta personas rodaron por el suelo ensangrentadas. Las sirenas callaron y la multitud erró la calle.

Después de partir los franceses los obreros reaparecieron para recoger a los muertos y heridos que llenaban la calle, reinando excitación indescriptible. En este momento llegó un automóvil francés que conducía a un ingeniero. La multitud, sobre excitada, detuvo y volcó el auto, maltratando al chofer y al ingeniero francés, que resultaron ligeramente heridos, siendo salvados gracias a la intervención de los bomberos de la casa Krupp.

En la ciudad de Essen reina emoción indescriptible.

Por la tarde, un nuevo destacamento francés acompañado por autos blindados ocupó la fábrica. El director de la fábrica Krupp ha enviado su protesta al general de la dirección.

FABRA

Anuario Militar de España 1923

Freccio 8 PESETAS

De venta Librería de J. Tous, P. de C. R.

EL FASCISMO

pot PEDRO GORGOBINE, prólogo de Benet Munioles

Este volumen es la mejor publicación sobre el fascismo publicada hasta nuestros días.

Precio de la obra 5 pesetas

Da venta en la Librería de JOSE TOUS.

Sorprendentes curaciones de Renma y Gota con el Uromil

El Uromil, es una preparación que puede recomendarse con toda la garantía que la química, aplicada a la clínica es capaz de ofrecer.

Lo he usado en mí mismo, y me propongo utilizarlo en casos de Reumatismo y Gota con fundadas esperanzas de buen éxito.

Conde Dr. AMALIO JIMENO Ex Ministro y Catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid.

El eminente Dr. como ya otros ciegos, comolunda y señala el remedio seguro, para curar el Reuma, Gota, etc.

Nadie duda de que la causa principal de estos males y sus derivados, como son el Artrismo, Cólicos nefríticos, Cálculos renales, irritaciones en la vejiga o en la vías urinarias, es debido al venenoso ácido úrico, que por un misterioso desequilibrio, va acumulándose lentamente hoy en los músculos, mañana en las articulaciones y luego de entrar en la sangre, entorpece las arterias produciendo la terrible arteriosclerosis, la vejez prematura.

Por qué no prevenir a tiempo esta fatigante intoxicación del organismo, lavando habitualmente la sangre y riñones, por medio del Uromil, ya consagrado por los médicos más eminentes como el único capaz de curar y prevenir las enfermedades llamadas urémicas?

Nada tan sencillo y económico, pues basta poner una cucharadita de Uromil en un vaso de agua, y quedará esta transformada en mineral, agradableísima, eminentemente diurético, que arrastrará hacia la orina sin apercebidos, todas las concreciones de caso, que por vicio hereditario, o por exceso de comer, se hayan formado? Hehad, por la saludable agua uromilizada, para curar nuestros males y evitar la repetición de nuevos ataques.

El Uromil se vende en todas las Farmacias y Centros de específicos en España y América.

BORDADORAS

a mano, trabajo fino, se les dará trabajo en su casa y será seguido.

Dirigirse por escrito a casa Expositora, Ronda San Antonio, 88, principio 2.º, Barcelona.

Entregaré 35 pesetas

si que haya encontrado un Ara y monedas con el nombre incrustado Teresa Rubin Razón, Sindicatos, 134.

DR. VALENZUELA

Médico (por oposición) del servicio de profilaxis pública de las enfermedades. Venéreo Sifilíticas

Plaza Cuadrado, 17.

SE COMPRA PELO

Caidona y Min cortado, s 7 bajos.

Hotel Ranzini

BARCELONA Paseo de Colón, 22

Habiéndose efectuado en este Hotel formas que contribuyen a aumentar número de habitaciones, se alquilan desde el precio de pias. 3 por habitación.

Cubiertos desde pesetas 4.

FINCA

Se vende una, situada a 15 minutos de parada del tranvia en el Point d'Inca. Magnífica casa, jardín, huerto naranjos, huerto almendral, agua abundante, informes, 6.º de Anuncios.

EL DR. LOBISCH

MEDICO ALEMAN Especialista en enfe medades de la piel CALLE S. MIGUEL, 157, PRINORPA Frente la iglesia de Sta. Catalina de San CONSULTA DE 9 A 1

LÁMPARAS

Insustituibles por su duración y economía Pídanse en todos los establecimientos de venta de lámparas y en la A. E. G. Ibérica de Electricidad. S. A.

Atagón—285—Barcelona DELEGACION para Baleares, #CONQUATADOR 7, Palma

EL Libro de la monarquía

Todos juntos al Soberano BENIGNO VARELA, precio, 5 pias. Casa de recreo Hay una para alquilar con jardín, a unos 200 metros de la estación del ferrocarril de San Sordina. Informarán Librería de J. Tous.